Statistika u psihologiji 2: t-test za dva nezavisna i dva zavisna uzorka - zadaci:

Zadatak 1.

U fajlu astma sav postoje podaci o neuroticizmu (varijabla EPQN) za astmatičare i neastmatičare (varijabla GRUPA pokazuje kojoj od ovih kategorija ispitanik pripada: 1. astmati). Od varijable GRUPA napravite novu varijablu GRUPA01 u kojoj će astmatičari (GRUPA = 1) zadrzati oznaku 1, a neastmatičari (GRUPA = 2) dobiti oznaku 0.
· Testirajte nultu hipotezu (astmatičari i neastmatičari u populaciji se ne razlikuju prema prosečnom neuroticizmu) t-testom. Šta zaključujete?

· Napravite 95% interval poverenja za razliku između aritmetičkih sredina grupa. Šta zaključujete?
· Izračunajte pointbiserijsku korelaciju između varijabli GRUPA01 i EPQN i testirajte njenu statističku značajnost. Uporedite dobijenu verovatnoću za proveru značajnosti sa verovatnoćom za proveru značajnosti t-statistika u t-testu. Šta zaključujete?
· Zadatak 2.

Fajl sa podacima: W.sav. U fajlu se nalaze mere studenata na visini i težini (varijabla WEIGHT), kao i informacija o polu (varijabla SEX).

· Utvrditi da li u populaciji postoji razlika u prosečnoj težini muških i ženskih studenata?

· Napravite 99% interval poverenja za razliku između aritmetičkih sredina grupa. Šta zaključujete?
Zadatak 3
Podaci su u fajlu Nikomal.sav. U nameri da proveri delotvornost nove žvakaće gume, psiholog u firmi koja proizvodi žvakaću gumu Nikomal je u slučajnom uzorku pušača snimio broj cigareta koje popuše tokom nedelju dana (varijabla nkm_pre). Zatim je svaki ispitanik iz ovog uzorka dobio pakovanja žvakaće gume i uputstvom kada i kako da je koriste. Isto tako, ispitanici su tokom nedelju dana u kojoj su koristili Nikomal snimili broj popušenih cigareta (varijabla nkm_guma). 
· Do kakvog zaključka je psiholog došao: da li korišćenje žvakaće gume Nikomal ima uticaja na broj popušenih cigareta?
· Izračunajte Koenovu meru veličine efekta korišćenja žvakaće gume Nikomal na broj popušenih cigareta (Koenova mera efekta: količnik aritmetičke sredine razlika rezultata u prvom i drugom ispitivanju i standardne devijacije ovih razlika).
Zadatak 4
Rosenthal i Jacobson su 1968 ispitivali tzv. "efekat Pigmaliona u razredu" (uticaj nastavničkih očekivanja na uspeh u obavljanju određenih aktivnosti kod đaka) u jednoj osnovnoj školi.Kako bi izazvali određena očekivanja kod učitelja postupili su na sledeći način:

· Zadali su deci u jednoj školi (n = 59) test inteligencije rekavši učiteljima da se zapravo radi o novom testu koji se proverava a koji može pouzdano da predvidi koja deca će u budućnosti doživeti nagli intelektualni razvoj, tj. "procvat";

· Zatim su na slučaj odabrali 12 dece na koju su skrenuli pažnju učitelja, tj. za koje su njihovim učiteljima rekli da će ta deca, prema predviđanjima njihovog testa, u narednom periodu doživeti nagli intelektualni "procvat";

· Posle godinu dana svoj deci su opet zadali test inteligencije. 

U fajlu pigmalion.sav nalaze se podaci o promeni KI (količniku inteligencije) od prvog do drugog ispitivanja, tj. razlici u KI dobijenoj tako što je od KI u drugom ispitivanju oduzet KI dobijen godinu dana ranije (varijabla KI_prom).Pored toga, za svako dete u varijabli grupa označeno je da li dete pripada u grupu dece na koju je skrenuta pažnja učiteljima da će intelektualno naglo "procvetati"-oznaka 1 i ostale dece - oznaka 2.

1. Ustanoviti postoji li statistički značajna razlika u promeni KI kod dveju grupa dece (dece na koju je skrenuta pažnja učiteljima da će intelektualno naglo "procvetati" i ostale dece).

2. Izračunati mere veličine efekta (pointbiserijsku korelaciju, kvadriranu omegu i Hedžis-Koenovu meru d). (Hedžis-Koenova mera d predstavlja razliku između aritmetičkih sredina uzoraka podeljenu zajedničkom standardnom devijacijom oba uzorka).

3. Da li se na osnovu analiza pod 1 i 2 može reći da u populaciji školske dece postoji "efekat Pigmaliona u razredu".

4. Napravite analizu podataka bez deteta pod rednim brojem 11! Šta zaključujete?

Zadatak 5

Dve grupe od po 20 ispitanika su učile serije besmislenih slogova dvema različitim metodama. Prosečan broj reprodukovanih slogova za grupu koja je učila metodom A bio je 15, a za grupu koja je učila metodom B 12.5. Zajednička standardna devijacija za obe grupe u pogledu broja tačno reprodukovanih slogova bila je 4. 
· Testirajte hipotezu prema kojoj ove dve metode učenja ne daju iste efekte. (U rešavanju ovog zadatka koristiti komandu Transform/Compute).

Zadatak 6

a) U fajlu astma sav postoje podaci o neuroticizmu (varijabla EPQN) za astmatičare i neastmatičare (varijabla GRUPA pokazuje kojoj od ovih kategorija ispitanik pripada). Centrirajte rezultate na varijabli EPQN (nova varijabla CEPQN). Korišćenjem nove varijable CEPQN kao zavisne varijable:   

· Testirajte nultu hipotezu (astmatičari i neastmatičari u populaciji se ne razlikuju prema prosečnom neuroticizmu) t-testom. Šta zaključujete?

· Napravite 95% interval poverenja za razliku između aritmetičkih sredina grupa. Šta zaključujete?
· Izračunajte pointbiserijsku korelaciju između varijabli GRUPA i CEPQN i testirajte njenu statističku značajnost. Šta zaključujete?
b) U fajlu astma sav postoje podaci o neuroticizmu (varijabla EPQN) za astmatičare i neastmatičare (varijabla GRUPA pokazuje kojoj od ovih kategorija ispitanik pripada). Standardizujte rezultate na varijabli EPQN (nova varijabla ZEPQN). Korišćenjem nove varijable ZEPQN kao zavisne varijable:   

· Testirajte nultu hipotezu (astmatičari i neastmatičari u populaciji se ne razlikuju prema prosečnom neuroticizmu) t-testom. Šta zaključujete?

· Napravite 95% interval poverenja za razliku između aritmetičkih sredina grupa. Šta zaključujete?
· Izračunajte pointbiserijsku korelaciju između varijabli GRUPA i ZEPQN i testirajte njenu statističku značajnost. Šta zaključujete?
· Uporedite rešenja koja ste dobili korišćenjem varijabli CEPQN i ZEPQN kao zavisnih varijabli sa rešenjima dobijenim korišćenjem t testa u ZADATKU 1. Šta zaključujete?
Zadatak 7
Podaci su u fajlu Nikomal.sav. U nameri da proveri delotvornost nove žvakaće gume, psiholog u firmi koja proizvodi žvakaću gumu Nikomal je u slučajnom uzorku pušača snimio broj cigareta koje popuše tokom nedelju dana (varijabla nkm_pre). Zatim je svaki ispitanik iz ovog uzorka dobio pakovanja žvakaće gume i uputstvom kada i kako da je koriste. Isto tako, ispitanici su tokom nedelju dana u kojoj su koristili Nikomal snimili broj popušenih cigareta (varijabla nkm_guma). Standardizujte podatke u varijablama nkm_pre i nkm_guma i testirajte značajnost razlika pre-posle t-testom. Uporedite dobijeno rešenje sa rešenjem iz Zadatka 3. Šta zaključujete? Zašto se to desilo?

